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A győri Rómer Flóris Művészeti és Történeti Múzeum 2022. május végén nyitotta meg új időszakos régé-
szeti kiállítását, amely augusztus végéig volt látható. A tárlat célja az volt, hogy a Győr-Moson-Sopron 
megye területén az elmúlt években, évtizedben feltárt bronzkori és vaskori temetkezések legjavából nyújt-
son egy általános képet a nagyközönség számára a temetkezési szokásokról, viseletről és természetesen 
magáról az adott korszakról. Mindezt „in situ” sírok bemutatásával és róluk készült rekonstrukciós rajzok 
segítségével, valamint a korszakra jellemző leletanyagok prezentálásával próbáltuk elérni. A kiállítás azért 
is jelentős, mert a múzeum az állandó kiállítás 2014-es lebontása óta nem adott otthont régészeti témájú 
tárlatnak, kifejezetten őskori tematikájúra talán még nem is volt példa történetében.
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A halál és a túlvilág gondolata hosszú évezredek óta foglalkoztatja az embereket. Különböző kultúrák, 
különböző korok eltérő magyarázatokat, eltérő válaszokat adtak ezekre a kérdéskörökre, melyek tükröződ-
nek az elhunyttól való búcsúzás, a temetés aktusában is. Ezeket a válaszokat a régészet a saját eszköztárával 
igyekszik minél jobban megismerni és megfejteni, hiszen fontos információkkal járulnak hozzá az egyes 
népek, korszakok társadalmi berendezkedésének és magának a hitvilágnak megértéséhez is. A régészeti 
eszköztár mellett a megismerést nagymértékben segítik a különböző, dinamikusan fejlődő természettudo-
mányos módszerek is – gondoljunk csak például az archeogenetikára vagy az antropológiára.

A kiállítás egy köszöntőteremből, 3 tematikus teremből és egy poszterkiállításból állt. Kedvcsináló gya-
nánt a látogató a köszöntőterembe érve, rögtön az üdvözlőszöveg mellett a többkorszakos Nagycenk–far-
kasvermi lelőhely kora vaskori temetőjének egyik mellékletekkel gazdagon ellátott sírjába ütközött.

A termeket egy, az adott korszakot bemutató szöveg indította, ahol röviden összefoglaltuk az időszak 
legfontosabb tudnivalóit – beillesztve azt világtörténelmi kontextusba is – így segítve a látogatót, hogy a 
látottakat időben is el tudja helyezni. Az első termet így a bronzkort (Kr.e. 2800/2700–900/800) ismertető 
szöveg nyitja. Ezt a kiállítás kronológiailag felépített része követi a kora bronzkor végén induló Gáta-Wie-
selburg kultúrával (Kr.e. 2100–1700/1600): a látogató az üdvözlőteremben megismert Nagycenk–farkas-
vermi temető csontvázas rítusú sírjai közül tekinthette meg a két leggazdagabb temetkezést. Közülük a 153. 
számú sír egy 20–50 év közötti, magas rangú férfi nyughelye, akit az étel- és italmellékletet rejtő számos 
edényen kívül 3 db(!) bronz nyakpereccel, karperecekkel és egy bronzjogarral temettek el. Mindez arra 
utal, hogy a közösség vezetője lehetett, lokális szinten mindenképp, de akár regionálisan is. A kiállításban 
szerepel a sír rekonstrukciós rajza is. A másik sírrekonstrukció a 156. számú síré, melyben egy 19–22 év 
közötti férfi2 nyugodott bronz karpereccel, bronztőrrel és szintén 3 bronz nyakpereccel (1. kép).

A teremben – és időben – továbbhaladva a halomsíros kultúra (Kr.e. 1500–1250/1100) két, az utóbbi 
évek folyamán feltárt temetőjével (Nagylózs–Baglyaszeg, illetve Tét–Gyömörei út mellett) és belőlük 
előkerült leletanyagokkal ismerkedhettek meg a látogatók. A korszakot a két temetőt és a kultúrát bemutató 
tabló mellett egy válogatott bronztárgyakat (tűk, tőr, csüngők, karperecek) és egy edényeket tartalmazó 
vitrin, valamint a téti temető egy korongosfejű sarlós tűkkel és tüskés tutulusokból, továbbá spirálcsövecs-

1 Rómer Flóris Művészeti és Történeti Múzeum, e-mail: ujvari.ferenc@romer.hu
2 Az emberi maradványok antropológiai vizsgálatát Gyenesei Kata, Szeniczey Tamás és Hajdú Tamás (ELTE Embertani 

tanszék) végezték. Ezúton is köszönjük nekik.
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kékből álló nyaklánccal ellátott módos, 20 év feletti nő csontvázas sírjának rekonstrukciója (214. sír, 2. kép) 
illusztrálta.

A bronzkori termet az urnamezős kultúra (Kr.e. 13–8. század) zárja, melynek temetkezési szokásait a 
Dunántúl eddigi legnagyobb urnamezős temetőjén, a Farád határában feltárt temetőn keresztül mutattuk be, 
ahol 2014 és 2016 során összesen 387 db sír került feltárásra. A kultúrát és temetkezési szokásait, valamint 
magát a Farád–dámföldi temetőt bemutató tablón kívül a látogató egy válogatást tekinthetett meg a sírokból 
előkerülő tárgyakból (bronztűk, kések, borotvák, karperecek, lándzsa, gyűrű, különböző edénytípusok), 
továbbá in situ a dámföldi temető 460. hamvasztásos sírját is, melyben 6 edény került elő egy bronztű és 
egy bronzkés társaságában. A termet egy máglya-rekonstrukciós rajz zárta, Patroklosz hamvasztásának 
ismertetésével (Homérosz: Íliász, XXIII. ének; ford.: Devecseri Gábor), valamint a máglyás hamvasztás 
menetét bemutató rekonstrukciós videó.3

A következő teremben már egy másik világ, a régió kora vaskora tárult a látogató szeme elé. A korszakot 
és a Hallstatt kultúrát (Kr.e. 8–5. század) bemutató tabló mellett a Hallstatt kör részét képező, a Fertő-tó 
és Sopron környékén, valamint az Alpokalján elterjedt Kalenderberg kultúrát (Kr.e. 950/850–550/450) és 
annak az M85-ös gyorsforgalmi autóút nyomvonalában feltárt, már többször említett Nagycenk–farkas-
vermi temetőjét ismertető poszter helyezkedett el (3. kép).

3 A rekonstrukciós videó Fülöp Kristóf (ELKH BTK RI) munkája, amelynek Sólyom Péter (Móra Ferenc Múzeum, Szeged) 
által vágott verziója a Beszélő holtak – Történeti helyszínelők című kiállításban került bemutatásra (kurátorok: Dr. Szilágyi 
Kata és Dr. Bereczki Zsolt, 2018: Szeged, Móra Ferenc Múzeum, 2019: Marosvásárhely, Maros Megyei Múzeum). Ezúton is 
köszönjük Szilágyi Katának és Fülöp Kristófnak, hogy rendelkezésünkre bocsátották. 

1. kép.  A bronzkori terem a Gáta-Wieselburg kultúra 
Nagycenk–farkasvermi sírjaival 

(fotó: Szabadvári-Farkas Zsuzsanna)

3. kép. A kora vaskori terem 
(fotó: Szabadvári-Farkas Zsuzsanna)

2. kép. A halomsíros kultúra Tét–Gyömörei út mellett 
feltárt módos női temetkezésének rekonstrukciója 

(fotó: Szabadvári-Farkas Zsuzsanna)

4 kép. A kora vaskori terem halomsír-rekonstrukciója 
(fotó: Szabadvári Attila)
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A Hallstatt kultúra temetkezési szokásaiban éles kontraszt mutatkozik az elit és a köznép között: míg 
előbbi társadalmi réteg tagjainak többnyire a központi település funkcióját betöltő földvárakba vezető út 
mentén elhelyezett sírkamrája fölé kisebb-nagyobb halmokat emeltek, addig a társadalom alsóbb rétegei-
nek sírjai kevésbé illusztrisak, mind kivitelükben, mind mellékletek tekintetében – rítusukban azonban nem 
térnek el tőlük. Mindkét temetkezési módot igyekeztünk megjeleníteni a kiállításban: az elit temetkezési 
szokását a nagybaráti 1. halom rekonstrukciója mutatta be,4 (4. kép) míg a köznépit a Bezi–Faluhely dűlő 
lelőhely 8. számú, szórthamvas, 9 edényt és egy vastárgyat tartalmazó sírja prezentálta.

A terem további részeiben az újkeletű kutatási eredményekkel ismerkedhetett meg a látogató; az utóbbi 
évtizedben ugyanis több olyan temető került elő a megyéből, a Hallstatt kultúra településterületéről, ame-
lyek a szkíta kultúrájú Alföld irányába mutatnak, és keleti eredetű népcsoportok etnikus jelenlétére utalnak. 
A csontvázas (Nagyszentpál–Homokbánya mellett), illetve hamvasztásos rítusú sírok (Ménfőcsanak–Szé-
les-földek) Vekerzug jellegű leletanyaggal voltak ellátva: a sírokból háromélű nyílhegyek, felhúzott fülű 
bögrék, korongolt tálak, gyöngyök, spirálfüggők kerültek elő. Egy ilyen, szkíta jellegű sír is bemutatásra 
került a nagyszentpáli 226. számú sír formájában: a 18–25 éves nő váza mellett nyílhegyek, edények és 
ékszerei voltak láthatóak.

A termet további vitrinek színesítik a Kalenderberg kultúra leleteivel, a vitnyédi köznépi temető 
sírmellékleteivel, illetve az utóbbi időben előkerült szkíta jellegű  tárgyakkal. 

Az utolsó tematikus teremben az érdeklődők a régió késő vaskorával (Kr.e. 450/400–római foglalás 
időszaka) ismerkedhettek meg, amely a kelták (La Tène-kultúra) időszaka a térségben. A megye területe 
– és ez által múzeumunk gyűjteménye is – bővelkedik a kelta időszak emlékeiben, hiszen e csoportok 
a Duna vonalát követve itt léptek be hazánk területére; a késő vaskori lelőhelyek sűrűsége a megyében 
országos viszonylatban is számottevő. Ennélfogva a terem anyagának összeállításában a bőség zavarával 
kellett megküzdenünk, volt miből válogatnunk. A kiállítás koncepciója alapján az újabb feltárások anyagát 
részesítettük előnyben (Bezi–Faluhely dűlő, Markotabödöge–Mohos tóra dűlő, Kópháza–Széles földek), 
de természetesen nem hagyhattuk ki a Kárpát-medencei megtelepedés legelején nyitott és számos generá-
ción keresztül használt Ménfőcsanak–Széles földek temetőjét sem. Az ötödik, Győr–Kálvária úti temető a 
19. század végén már ismertté vált – az első sírok ekkor kerültek elő és jutottak be a gyűjteménybe –, de az 
utóbbi évek építkezési munkái során újabb részeit fedte fel számunkra a nekropolisz.

A korszakon és a kelták Kárpát-medencei történetén kívül igyekeztünk bemutatni a La Tène kultúra 
temetkezési szokásait, jellemző viseleti elemeit és mellékleteit, a kelták gazdaságát, társadalmát, valamint 
kitértünk hitvilágukra is; továbbá a fent említett temetők mindegyikének szintén szenteltünk egy-egy tablót, 
röviden bemutatva azokat. További egy tablót szen-
teltünk a Győr–Kálvária úti temetőben feltárt emberi 
maradványok antropológiai vizsgálata nyomán nyert 
érdekes eredmények bemutatásának.

A terem első felében alapvetően a támadó- és 
védőfegyverzet elemei (pajzsdudorok, lándzsák, 
kardok hüvelyükben, kardláncok, lándzsapapucs), 
különféle eszközök (ollók, kések, övkapcsok) 
kaptak helyet. A teremrészt Markotabödöge 2357. 
számú harcossírja uralta: a 30–40 év körüli férfi 
csontváza mellett, illetve részben rajta kardja, lán-
dzsája, pajzsa helyezkedett el, míg bal felkarját egy 
karperec díszítette; mellé az italáldozatot tartalmazó 
edények és az ételmelléklet került még, rekonstruk-
ciós rajzzal kiegészítve. A szórthamvas temetkezési 

4 Bár a nagybaráti halomsírok a 20. század elején kerültek feltárásra, ezáltal kissé „kilógnak” a kiállítás koncepciójából, 
jellegükből kifolyólag mégsem tudtunk eltekinteni bemutatásuktól.

5. kép. A késő vaskori terem első fele fegyverekkel és 
Markotabödöge–Mohos tóra dűlő 2357. számú harcossírjával 

(fotó: Szabadvári Attila)
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módot ugyanezen temető 1568. számú sírjának rekonstrukciója mutatta be, és a kelta kerámiaművesség 
remekeit tartalmazó vitrineket is itt helyeztük el (5. kép).

A terem másik felét a női sírok elemei, az ékszerek határozták meg. Külön vitrinben kaptak helyet a 
kar- és lábperecek, a fibulák, gyűrűk, csatok és nyakékek, felhívva a figyelmet arra, hogy egy-egy tárgytí-
pus is milyen változatos lehet adott korszakon belül mind kialakítását, mind anyagát, mind pedig díszítését 
tekintve. Ezen a részen látható továbbá Markotabödöge 2116. sírja, egy 22–25 év körüli, módos hölgy 
temetkezése is, borostyánkarikával ellátott bronznyaklánccal, 3 fibulával, vas övlánccal, lábperecekkel, 
edényekkel és ételmelléklettel, valamint Markotabödöge 1542. sírja, egy 10–11 éves gyermek temetkezése 
egy fibulával, deréktájon övkarikával, edényekkel és állatcsonttal.

A tárlatot az utolsó teremben egy poszterkiállítás zárta, amely a temetőfeltárás módszertanába (gépi 
földmunka, bontómunka, geodézia, fotó- és rajzdokumentáció) és a sírokból előkerült leletek utóéletébe 
(antropológiai vizsgálat, kerámia-, vas- és bronztárgyak restaurálása) engedett részletes bepillantást az 
érdeklődők számára.

Kiállításunkban a Kisalföld néhány évezredéből (Kr.e. 3. évezred vége–Krisztus születése közti idő-
szak) a bronz- és vaskor közösségeit szerettük volna ilyen szempontból közelebb hozni, megismertetni 
a látogatókkal, rávilágítva arra a változatosságra és sokszínűségre, ahogy ezen időszak alatt elbúcsúztak 
szeretteiktől. A tárlat augusztus végén zárta kapuit, de terveink között szerepel, hogy valamilyen formában 
a későbbiekben újfent megtekinthető legyen.


